
ISTRIA 

Comuna Istria este situată în partea de nord
est a judeţului Constanţa, la o distanţă de 56 de km 
de municipiul Constanţa. Relieful comunei este 
predominant de câmpie. O mare parte din teritoriul 
localităţii se află în zona de influenţă a Rezervaţiei 
Biosferei Delta Dunării, zonă care se întinde până la 
limita vestică a lacurilor Istria şi Nuntaşi. La 2 km de 
comună se află ruinele vechii cetăţi Istria (Histria), 
înfiinţată de grecii veniţi din Milet (la jumătatea 
secolului VI I  î Hr. ) .  Comuna Istria are în 
componenţa sa două sate : Istria şi Nuntaşi. 1 În 
perioada otomană, vechea denumire a localităţii 
Istria era Caranasuf, iar Nuntaşi se numea Duingi. 
Satul Caranasuf a fost înfiinţat în anul 1 755 de către 
un general turc, Cara fusu/ Gazi, de unde şi 
denumirea localităţii .  Satul Duingii a fost înfiinţat de 
un grup de tătari veniţi din Crimeea. Duingii este un 
cuvânt de origine turcească, care în traducere 
' . 2 msemna nuntaş1 .  

Î n  anul 1 8 1 2, î n  satul Istria au aj uns un 
număr de 1 0- 1 5  familii de bulgari, care emigrau spre 
părţile Nistrului. În prima jumătate a secolului al 
XVII-iea, în sat se aflau 52 de familii de bulgari. Cu 
timpul, datorită aşezării sale şi a reliefului ce oferea 
condiţii pentru agricultură şi creşterea animalelor, în 
Istria au venit tot mai multe familii de bulgari, dar şi 
români din Transilvania.3 

Suprafaţa comunei Istria, în anul 1 899, era 
de 8265 ha, din care 1 20 ha ocupate de vetrele 
satelor, 4 iar între anii 1 9 1 6- 1 922 era de 9409 ha, din 
care 2 1 9  ha erau ocupate de vetrele satelor. 5 În anul 
1 940, suprafaţa comunei Istria era de 4 792 ha 6; în 
anul 1 947, era de 5295 ha7, iar în anul 2000 de 
1 7 .052 ha.8 

Populaţia comunei, în anul 1 899, era de 3 1 0  
familii cu 1 336 suflete, dintre care: 23 români, 1 095 
bulgari, 203 tătari, 6 greci, 2 armeni şi 7 evrei.9 În 
anul 1 904, în satul Caranasuf erau 904 de suflete 
dinte care : 9 români, 8 ţigani creştini, 882 bulgari şi 
5 evrei. ' 0 În anul 1 9 1 6, în satul Istria erau 1499 de 
suflete, dintre care: 34 români, 1 460 bulgari, 1 grec 
şi 4 evrei ; în 1 922 erau 1 272 de suflete, între care: 20 
români, 1 250 bulgari şi 2 greci .  1 1 În anul 1 934, în 
comuna Istria erau: 27 români, 1 ungur, 1 902 bulgari 
şi 5 turci .  12 În anul 1 940, conform Tratatului 
Româno-Bulgar, din satul Istria au fost evacuate 429 
de familii de origine bulgară 1 3• La data de 6 aprilie 
1 94 7, în comuna Istria erau 2 1 84 de suflete, dintre 
care: 2206 români, 2 1  bulgari şi 1 turc. 14 În anul 
2000, numărul populaţiei în comuna Istria era de 
2404 de suflete, din care 1 382 în Istria şi 1 022 în 
Nuntaşi. 1 5 
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Numărul gospodăriilor, în satul Istria, în 
anul 1 9 1 6  era 483 , din care: 1 5  cu o cameră, 1 86 cu 
două camere, 46 cu mai multe camere şi 236 grajduri 
şi şoproane; în anul 1 922 erau 208 gospodării, din 
care: 35 cu o cameră şi 1 73 cu două camere. 1 6 În 
anul 1 940, în comună erau 34 7 de case, din care 336 
aparţineau populaţiei de origine etnică bulgară. 1 7 În 
urma recensământului satelor din 1 94 1 ,  în comuna 
Istria erau: 90 de case cu una-două camere, 76 cu trei 
camere, 1 7  cu patru camere şi 2 cu cinci camere. 1 8 În 
anul 2000, în comună erau 864 de gospodări i :  448 în 
Istria şi 4 1 6  în Nuntaşi. 1 9 Primăria a fost construită în 
anul 1 882, de către locuitori. 20 Şcoala din satul Istria 
a fost înfiinţată în anul 1 88 1  şi avea cinci clase 
primare. Grădiniţa a fost înfiinţată ca post în anul 
1 9 1 6. 21 În comună erau câte două biserici în fiecare 
sat; cea din satul Istria a fost construită în anul 1 873 
de locuitori, având hramul „Sfinţii Metodiu şi 
Chirii", iar cea din Nuntaşi a fost construită în anul 
1 870 cu hramul „Buna Vestire".22 Cimitire ortodoxe 
existau în fiecare sat, de un ha şi împrejmuite cu zid 
de piatră. 23 

În anul 1 904, în comună existau 1 8  mori de 
vânt, 1 62 fântâni, 3 prăvălii şi 3 hanuri. 24 În anul 
1 9 1 6  erau 5 prăvălii, 3 fierării,  o lemnărie, o 
coj ocărie, 240 fântâni şi o cişmea; în anul 1 922 erau 
2 prăvăl ii, 1 9  mori de vânt şi 206 făntâni.25 
Principala ocupaţie a locuitorilor era agricultura. 

Arhitectura locuinţelor din comuna Istria se 
încadrează în tipul de plan tricelular şi pluricelular, 
cu două sau mai multe camere, tindă mediană şi 
prispă la faţadă. Casa bulgărească are acoperişul de 
olane, în patru ape, cu prispă largă cu tavan podit. 
Casa are construite în jurul ei anexele gospodăreşti . 26 
Locuinţa este amplasată, în general, în imediata 
vecinătate a drumului, paralel cu el sau perpendicular 
cu drumul, caz în care este amplasată cu partea 
îngustă spre drum şi cu faţa spre curte sau o grădină 
de flori. La locuitorii de origine etnică bulgară, casa 
este amplasată spre interiorul curţi i .  Curtea este 
împărţită în două părţi :  prima rezervată grădinii şi 
locuinţei, iar a doua destinată anexelor gospodăreşti : 
saivanul (pentru vite), magazie, samalâc ( loc pentru 
depozitarea uneltelor), porumbarul şi coteţele de 

- - . . . 27 pasan ş1 porc1 .  
Locuinţele bulgarilor din localitatea Istria 

erau construite din chirpici, cu două până la cinci 
camere, acoperite în majoritatea cazurilor cu olană, 
însă unele erau cu ţiglă si, mai rar, cu stuf. 

Anexele gospodăreşti (bucătăria, magazia, 
grajdul, coteţele de păsări şi de porci) sunt construite 
din chirpici, tencuite cu pământ şi cu învelitoare de 
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olană, ţiglă sau plăci de azbociment. La câţiva dintre 
localnici, coteţul de păsări este construit din şipci de 
lemn sau plasă şi cu învelitoare de ţiglă sau plăci de 
azbociment. Porumbarul, cunoscut sub denumirea de 
„pătul", este construit la maj oritatea localnicilor din 
scânduri de lemn şi cu învelitoare de ţiglă sau de 
scânduri. Anexele gospodăreşti sunt dispuse pe 
latura stângă a gospodăriei. Bucătăria este construită 
în prelungirea casei, iar lângă ea se află magazia sau 
graj dul. Gospodăriile sunt împrejmuite cu gard din 
piatră la partea inferioară şi cu lemn la cea 
superioară. Materiale folosite la construcţia casei: 
Piatra este folosită la temelia casei şi la ridicarea 
soclului. Chirpicii sunt cărămizi mari (de 
l 0/20/40cm. )  nearse, făcute dintr-un amestec de 
pământ muiat cu apă şi amestecat cu paie tocate, 
turnat în forme de lemn şi lăsat să se usuce la soare. 28 

NOTE:  

1 .  * * * Carta Verde a judeţului Constanţa, Editura Ex Ponto, 

Constanţa, 2000, p. 1 93 .  
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3 .  Arhivele Naţionale, Direcţia Judeţeană Constanţa, fond 

Primăria comunei Istria, anii l 934- 1 950. 
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5 .  N.T. Negulescu, op. cit. , p. l 1 5 .  
6. Arhivele Naţionale, Direcţia Judeţeană Constanţa, fond 
Primăria comunei Istria, dosar 1 1 4/ 1 940, f. I .  
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8. * * * Carta Verde a judeţului Constanţa, p. 1 94 .  
9. * * * Marele dicţionar geografic a l  României, p. 1 77 .  
I O .  M . D .  Ionescu, Dobrogea în pragul veacului a l  XX- !ea, 

Atelierele grafice „I .  V.  Socecu'', Bucureşti, 1 904, p.  360. 
l l .  N.T. Negulescu, op. cit. , pp. l 1 5 - l  1 6 .  
1 2. Arhivele Naţionale, Direcţia Judeţeană Constanţa, fond 
Primăria comunei Istria, dosar 1 9/ 1 934, f. 27.  
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Zidirea pereţilor din chirpici se mai foloseşte şi 
astăzi la construirea caselor si anexelor gospodăreşti. 

Lemnul era folosit la construirea şarpantei, 
formată din căpriori, contrafise, leţuri, cosoroabe, 
grindă de coamă, dar şi la tavanul casei : grinzi, 
grinzişoare, şi scânduri . Se folosesc esenţe de 
salcâm, plop, brad, stej ar. Lemnul este folosit şi la 
confecţionarea stâlpilor, care susţin acoperişul 
prispei, foişorului, la elementele decorative traforate: 
pazia şi parapetul prispei, şi la tavan. 29 

Pentru acoperiş, s-a folosit până în prima 
jumătate a secolului al XX-iea olana, care apoi a fost 
înlocuită cu ţigla. Bulgari i din localitate au folosit cel 
mai des pentru învelitoare olana, însă au fost şi case 
învelite cu stuf, iar mai târziu s-a folosit şi ţigla. 

La învelirea anexelor gospodăreşti s-au 
folosit atât stuful, cât şi olana. 30 
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Istria - Casa nr. 1 (foto) 

Proprietar Buşă Lucreţia(anul naşterii 1 934). ferestre de mici dimensiuni. Lemnăria este vopsită în 
Casa este situată pe strada Constanţei, la nr. 37 .  albastru. Casa este prevăzută cu o prispă parţială în 
Locuinţa a fost construită de meşteri bulgari. Fundaţia dreptul tindei şi a camerei din dreapta, cu parapet de 
şi soclul sunt din piatră. Soclul este îngust, tencuit cu lemn decorat prin traforare. Acoperişul se sprij ină pe 
ciment. Pereţii sunt din chirpici, tencuiţi iniţial cu cinci stâlpi de lemn, cu capiteluri ornamentate cu forme 
pământ, acum sunt cu ciment, văruiţi la faţadă cu alb. simple, obţinute prin cioplire şi cu tavanul podit cu 
Învelitoarea a fost cu olană, în patru ape şi cu pazie din lemn. Pe j os este lipită cu pământ. Accesul pe prispă 
lemn traforat. În anul 1 970, olana a fost schimbată cu este amplasat în faţa tindei, de pe două trepte de piatră. 
ţiglă. Locuinţa se încadrează în tipul de plan tricelular Gura de acces la pod se află în tindă. Ulterior, s-a mai 
cu două camere şi o tindă mediană. Odăile sunt egale construit o cameră în prelungirea camerei din stânga, 
ca dimensiune, iar tinda este mai îngustă. Camerele au cu pereţi din chirpici, tencuiţi cu ciment, cu fundaţie şi 
tavanele lipite cu pământ, iar pe j os au duşumea de soclu din piatră. Camera are o fereastră orientată spre 
lemn. În tindă se afla o sobă oarbă ce încălzea şi curte, având lemnăria vopsită cu albastru. Intrarea se 
camera din stânga, gura de alimentare a sobei se afla face de pe o „verandă". Gospodăria este împrejmuită 
într-o cameră construită special pe lateral. Camerele au cu zid de piatră şi plasă. Faţada casei este orientată spre 
câte două ferestre, orientate spre curte şi au lemnăria curte, cu partea îngustă spre stradă. Starea de 
vopsită cu albastru. Uşa de acces în tindă este din lemn, conservare este bună. 
iar pe lateral şi în partea superioară este încadrată de 

Istria - Casa nr. 2 (foto) 

Proprietar Călinescu Florica (născută în 1 929), 
venită împreună cu părinţii în anul 1 940 din Durostor. 
Casa este situată pe strada Constanţei, la nr. 47. 
Locuinţa a fost construită de meşteri bulgari. Fundaţia 
şi soclul sunt din piatră. Soclul este îngust, tencuit 
iniţial cu ciment şi văruit cu gri. Pereţii sunt din 
chirpici, tencuiţi cu ciment, văruiţi la faţadă cu alb. 
Învelitoarea este din olană, în patru ape, având pazie de 
lemn traforat. Tipul de plan este cel de tip tricelular cu 
două camere şi tindă mediană. Odăile sunt egale ca 
dimensiune, iar tinda este retrasă şi îngustă. Plafonul 
camerelor este lipit cu pământ, cu grinzi aparente. Pe 
jos sunt lipite cu pământ. Ferestrele camerelor sunt 
orientate spre curte, au trei rânduri de geam şi sunt 
vopsite în alb. Uşa de acces este de lemn în partea 
inferioară şi cu geam în cea superioară. Pe lateral, se 
află două ferestre de mici dimensiuni. Lemnăria este 
decorată prin traforare şi este vopsită cu alb. 

Locuinţa este prevăzută cu o prispă retrasă la 
tindă şi cu parapet de lemn traforat. Acoperişul se 
sprij ină pe doi stâlpi de lemn, cu capiteluri ornamentate 
cu forme simple, obţinute prin cioplire şi cu tavanul 
podit cu lemn. Pe j os are turnat ciment. Accesul pe 
prispă este amplasat în faţa tindei de pe două trepte de 
piatră. Lemnăria este vopsită în alb. În tindă se afla o 
sobă oarbă ce încălzea şi camera din stânga. Accesul în 
pod se face din tindă. 

Ulterior, au mai fost construite pe latura stângă 
o tindă şi o cameră. Camerele au fundaţie şi soclu din 
piatră. Soclul este îngust, tencuit cu ciment, văruit cu 
gri . Pereţii sunt din chirpici, tencuiţi cu ciment. 
Învelitoarea este cu ţiglă, în patru ape. Camerele sunt 
egale ca mărime. Accesul în camere se face din curte. 
Faţada locuinţei este orientată spre curte şi cu partea 
laterală spre stradă. Locuinţa nu este prevăzută cu beci. 
Starea de conservare este bună. 

Istria - Casa nr. 3 (foto) 

Proprietar Luca Constantin (născut 1 939), venit 
din Caliacra în anul 1 940 împreună cu părinţi i .  
Locuinţa a fost construită de meşteri bulgari. Fundaţia 
şi soclul sunt din piatră. Soclul este îngust, tencuit cu 
pământ, văruit cu alb. Pereţii sunt construiţi din 
chirpici, tencuiţi cu pământ, văruiţi cu alb la faţadă. 

4 1  

Învelitoarea este din olană, în patru ape, având 
pazie de lemn traforat. 

Tipul de plan este cel de tip tricelular cu două 
camere şi tindă mediană. Odăile sunt mai mari şi egale 
ca mărime, iar tinda este retrasă. Plafonul camerelor 
este lipit cu pământ cu grinzi aparente. Podelele sunt 
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l ipite cu pământ. Accesul în pod se află în tindă. Odăile 
au câte o fereastră, orientate spre curte, vopsite cu 
albastru. La camera din dreapta a mai existat o fereastră 
pe lateral, care apoi a fost zidită. Uşa de acces în tindă 
este din lemn, vopsită cu albastru. în partea stângă se 
află o fereastră de mici dimensiuni, lemnăria vopsită cu 
albastru. Casa este prevăzută cu prispă, pe o singură 
latură la faţadă, fără parapet de lemn. Acoperişul 
prispei se sprij ină pe cinci stâlpi de lemn, vopsiţi cu 
alb, cu capiteluri ornamentate cu forme simple, 
obţinute pin cioplire. Prispa are tavanul podit cu lemn. 

Accesul pe prispă este amplasat central de pe două 
trepte de piatră. Pe lateral, prispa este închisă cu două 
ziduri din chirpici, tencuite cu pământ. Locuinţa nu este 
prevăzută cu beci . 

Sub o aplecătoare, aflată în partea stângă, a fost 
construită ulterior o bucătărie cu fundaţie şi soclu din 
piatră, îngust, pereţi din chirpici tencuiţi cu ciment, 
învelitoare cu plăci de azbociment. Accesul se face din 
curte. Faţada locuinţei este orientată spre curte. Starea 
de conservare este relativ bună. 

Istria - Casa nr. 4 (foto) 

Proprietar Păun Mihai (decedat), venit din prispei se sprij ină pe cinci stâlpi de lemn, vops1ţ1 cu 
Caliacra în anul 1 940. Casa se află pe strada albastru, având capiteluri ornamentate cu forme simple, 
Constanţei. Locuinţa a fost construită de meşteri obţinute pin cioplire. Prispa are tavanul podit cu lemn. 
bulgari. Fundaţia şi soclul sunt din piatră. Soclul este Accesul pe prispă este amplasat central de pe două 
îngust, tencuit cu pământ. Pereţii sunt din chirpici, trepte de piatră. Pe lateral prispa este închisă cu două 
tencuiţi cu pământ, văruiţi la faţadă cu alb. Învel itoarea ziduri din chirpici, tencuite cu pământ. În faţa intrării 
este din olană, în două ape. Locuinţa se încadrează în de la tindă s-a construit ulterior o „verandă", numită 
tipul de plan tricelular cu două camere şi tindă „balcon", din lemn în partea inferioară şi cu geam la 
mediană. Odăile sunt mai mari şi egale ca dimensiune, cea superioară. Uşa este dublă, din lemn, cu geam la 
în comparaţie cu tinda care este retrasă şi îngustă. partea superioară. Lemnăria este vopsită în albastru. 
Camerele au câte două ferestre orientate spre curte, Faţada locuinţei este orientată spre curte, având partea 
vopsite cu albastru. Uşa de acces de la tindă este din îngustă spre stradă. Gospodăria este împrejmuită cu 
lemn, vopsit cu albastru. Intrarea în pod se află în tindă. gard de piatră şi cu şipci de lemn în partea superioară. 
În tindă se afla o sobă oarbă, din pământ, ce încălzea şi Starea de conservare este bună. 
camera din stânga. Pentru încălzire se foloseau paiele. 

Casa este prevăzută cu prispă, pe o singură 
latură la faţadă, fără parapet de lemn. Acoperişul 
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Istria - Casa nr. 1 

Istria - Casa nr. 2 
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Istria - Casa nr.3 

Istria - Casa nr. 4 
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Istria - Case 
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Istria - Case 
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